№42 (78), 19 октября 2000 г.

СОБЫТИЯ • ПОЛИТИКА • ЭКОНОМИКА • КУЛЬТУРА • ВСЕ ПРОГРАММЫ ТВ • ОБЪЯВЛЕНИЯ

## СТАНЕТ ЛИ ПАДЧЕРИЦА ВЫГОДНОЙ НЕВЕСТОЙ?

#### Посмотрим. Вот приехал TACIS, TACIS нас рассудит

На атомной электростанции, во время социальнопроизводственного совещания, состоялась презентация проекта TACIS "Смягчение социальных последствий закрытия Чернобыльской АЭС", который финансируется Европейской Комиссией. Реализовать проект намечено за полтора лода — до 28 августа 2001 папда.

ужи Сюжет драмы "Смягчение социальных последствий" еще не разработан в деталях, но точно известна его кульминация — 15 декабря 2000 года. Известны и главные персонажи. Их немного. Станция в роли растревоженной матери. Славутич в роли благородного отца семейства. И TACIS в роли доброго дядюшки. Правда, еще имеются дети - сыновья, дочери и даже падчерица, мечтающая выйти замуж за титулярного инвестора

ОПТОМ НА БАЗЕ
Ул. Шмрокая, 2, т.2-89-76
И В МАГАЗИНАХ:
"Крок" ул. Урицкого, 694, т.2-82-04
Уливерсая, ул. Широкая, 2, т.2-62-34
Строительные и козяйственные товары
ул. Ленина, 257 (порветир кафе "Газель
ул. Кольцевая)

КРАСКІІ, ЛАКІІ, ЭМАЛІІ, НІПТРОЭМАЛІІ, ВІДІОЭМУЛЬСІІЯ, ОХРА, ПУДРА вакомия, Оррездовів, КЛЕЙІ ОООВИНАВ, ДУЛЬНТКИК ТІПА, ЗАМОЧНО-СКОВЯНЫЕ ПЗДЕЛІТЯ ВІМОРЕКТІ ОМГОВО ХИМИМ ВІМОРЕКТІ ОМГОВО ХИМИМ Т. Ч. СОДА КВАЬЗНИНРОВВИНАВ.

Время работы: 9.00-17.30 без перерыва

по горячим следам пьесу, руководитель проекта господин Андреас Шон сообщил, что замысел осуществляется консорциумом фирм в со-ставе лидера SGN (Франция), CEGOS (Франция) и EWN (Германия). Местным субподрядчиком является славутичское отделение Международного Чернобыльского центра.

Данный проект — часть мероприятий, осуществляемых в рамках Меморандума о взаимопонимании (МОВ), подписанного в декабре 1995 года между правительством Украины, правитель-ствами "большой семерки" и Комиссией Европейского Союза. Это — третий проект, финансируемый TACIS, из направленных на смягчение социальных последствий закрытия ЧАЭС. В рамках первых двух оказали помощь Славутичскому цен-

Представляя пишущуюся тру занятости и создали агентство по развитию бизнеса. Группа по реализации проекта тесно сотрудничает с администрацией Славутича, являющейся бенефициаром проекта, руководством станции и городскими организациями.

— Будущее у города и станции — общее, его нельзя рассматривать отдельно. — сказал господин Шон. — Сегодня стоит задача максимально связать жителей города с выполнением проектов на промплощадке Чернобыльской АЭС.

Как указывается в презентуемом проекте, его целью является оказание помощи персоналу станции и славутчанам в период широкомасштабных сокращений. Реальные пути? Организаторы проекта их видят в работе по четырем направлениям.

Первое вкратце уже сформулировал господин

РАЗРАБОТКА ИНТЕРЬЕРА

гарантия качества

КВАРТИР, ОФИСОВ, КОФЕ, МАГАЗИНОВ

г. Чернигов, ПОР, 65,

маг. "Будматеріали"

Шон: настойчиво подключать славутчан к участию в выполнении проектов, которые осуществляются и будут осуществляться впредь на промплощадке станции в рамках договоренностей при подписании Меморандума. Что достигнуто на сегодня? Определены общие потребности в трудовых ресурсах по про-ектам МОВ. Налажены контакты с украинскими субподрядчиками с целью изучения их потребностей в трудовых ресурсах для реализации международных проектов. Например, фир-

мы "Укренергобуд" и "Струм" (вторая из них, кстати, стала субъектом специальной экономической зоны "Славутич") испытывают потребность в 500 работниках рабочих профессий.

(Окончание на стр. 2)





г.Чернигов, ул.Жабинского, 11 т/ф: (04622) 2-14-56 т.:4-51-27, 4-51-26, 4-51-12













TA IMPOPTHORO ВИРОБНИЦТВА

DO DELKOBNX ТА ВАНТАЖНИХ АВТОМОБІЛІВ, DO TPAKTOPIB ТА СІЛЬГОСПТЕХНІКИ

> СУПУТНІ МАТЕРІАЛИ ЗВАРЮВАЛЬНЕ ОБЛАДНАННЯ ВИТРАТНІ МАТЕРІАЛИ АВТОКОСМЕТИКА ТА АКСЕСУАРИ РІЖУЧИЙ ІНСТРУМЕНТ КАБЕЛЬНО-ПРОВІДНИКОВА ПРОДУКЦІЯ

м. Чернігів, вул. Старобілоуська, 77 гел.: (04462) 2-31-87, 4-72-10





м. Чернігів, вул. Широка, 2

(04622) 2-60-51, 2-50-67



ПЛОМБИРАТОРЫ, КЛИШ ул. Кирпоноса, 22 (библиотека им. Кошобинского) Лиц. № 0231 МВД Украины от 3.04.98 г.



## СТАНЕТ ЛИ ПАДЧЕРИЦА ВЫГОДНОЙ НЕВЕСТОЙ?

(Начало на стр. 1)

Одним словом, понятна и лаконична мова МОВ.

Второе направление представил слушателям руководитель группы консультантов по профориентации, он же руководитель Социально-психологинеского центра Виктор Одиница. С помощью TACIS предусматривается создание механизма оценки профессиональных способностей с учетом потребностей потенциальных работодателей. Что уже сделано? Создана группа консультантов по проблемам профессиональной ориентации. Проведено модульное обучение по овладению методикой оценки профессиональных способностей. Разработаны графические профили 70 профессий. Проводится отбор персонала по запросу фирм "Укренерго-буд" и "Струм". Особо привлекательно прозвучало сообщение оратора об оценке профессиональных способностей молодых работников Чернобыльской АЭС, заинтересованных в создании собственного бизнеса.

Но что стоит за этим направлением? Как разобраться в его тонкостях, с позволения сказать, неофитам реальной и потенциальной безработицы? Например, образно и ярко живописал, не сходя с кафедры, особенности разработки графических профилей господин Одиница. На увеличенном слайде все кажется предельно простым: профиль личности - профиль профессии. После собеседования с людьми профили можно наложить и получить ответ, к какому виду новой деятельности предрасположен каждый из них. Но если спуститься с кафедры на грешную землю, то все ли так ловко совпадет? И кто даст ответ, сколько раз на новой стезе ты споткнешься прежде, чем достичь хотя бы части того, что уже имел в этом задавленном со всех сторон бытие?

В третьем направлении развитии бизнеса — в городе сделано немало еще до начала внедрения нового проекта TACIS. Его предвосхитили и та же работа по созданию АРБ агентства по развитию бизнеса, и учреждение СЭЗ — специаль-

ной экономической зоны "Славутич" с ее льготами и, казалось бы, безграничными возможностями. Представляя это направление, руководитель АРБ Валентина Дарнопых и ее кол-

леги говорили об усилении структур, оказывающих поддержку в создании предприятий и развитии бизнеса. Говоря обобщенно, в городе действует схема бизнес-развития, учитывающая интересы как существующих, так и создающихся фирм, а также структур по поддержке бизнеса: АРБ, бизнес-инкубаторы АРБ и профкома Чернобыльской АЭС, СЭЗ, Союз производителей товаров и услуг. АРБ оказана помощь в улучшении условий работы, модернизации здания с целью размещения бизнес-инкубатора и повышения

предоставляемых услуг.

Похоже, создается классическая, по западным меркам. система деловой жизни. И в ней не всегда находится место местной инициативе. Что делать, добрый дядюшка TACIS воспринимает и в экономике, и в политике только общепонятный язык. Он — не экспериментатор. Он реалист и прагматик. И вкладывает деньги только в то, в чем уверен. Особенности национального авантюризма или национальной лености в делах конкретных он не собирается оправдывать или одобрять ни под каким соусом. Однако не выплескивается ли порой из ушата чистых дядюшкиных намерений и живой ребенок?

Валентина Созинова поделилась во время презентации своими наблюдениями по поводу работы возглавляемого ею бизнес-инкубатора профсоюзного комитета Чернобыльской АЭС. Создан он и существует вне рамок программ TACIS. Почему? Упрощенно говоря, потому, что по представлению евроэкспертов от экономики бизнес-инкубаторам не место под крылом у профсоюзов. Но дело было когда-то сделано. И какая-то часть начинающих бизнесменов нашла опору в станционно-профсоюзном инкубаторе. Птенцы гнезда чаэсовского потихоньку подрастают и оперяются. Так, с его легкой руки стала на крыло фирма "ЭСКО-центр", внедряющая энергосберегающие технологии. Есть и другие обнадеживающие результаты.

 К нам прежде относились, как к падчерице, — посетовала госпожа Созинова. — Конечно. родную дочь первой прочат в невесты.

Наверное, уже настало время удочерить и падчерицу да подыскать ей выгодного жениха.

Но какой финал в пьесе придумают создатели, для зрителя пока остается загадкой. Как покрыта занавесом неизвестности и судьба ее главного персонажа Чернобыльской АЭС. Некогда любимица всей страны. Затем опальная ссыльная, словно заточенная в централ зоны отчуждения. И наконец, продуваемая ветрами современной истории изгнанница. Единственная точка ее опоры — страннический посох. Однако сюжет не подошел к финалу. И потому возможны некоторые неожиданные повороты.

Четвертое направление проекта — информационное. TACIS помогает наладить информирование на местном, национальном и международном уровнях о ходе реализации проекта, о преимуществах инвестирования в экономику Славутича. Здесь тоже кое-что сделано. Например, зарегистрирован совместно с заинтересованными городскими структурами и Чернобыльской AЭC Web-сайт как единый источник информации для потенциальных инвесторов.

В конце презентации присутствовавшие в зале руководители подразделений станции задали ряд вопросов господину Шону. Их смысл сводился к следующему: что более конкретное можно сказать или пообещать персоналу после этой встречи?

Один из последовавших от-

– Цель нашего проекта – способствовать... Мы — не ин-

Стоит ли жалеть, что в неоконченной пьесе так мало персонажей? 10 тысяч работников обособленного ото всех предприятия да 26 тысяч жителей Славутича. Всего-то. Вот такая Web-сайтская история.

Виктор КАПУСТА



15 октября 2000 г. на 77-м году жизни, после тяжелой и продолжительной болезни, ушла из жизни ветеран Великой Отечественной войны, ветеран труда, участник ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, руководитель военно-патриотического объединения "Красная гвоздика" Титова Екатерина

Без малого 30 лет Екатерина Николаевна возглавляла ВПО "Красная гвоздика". Несколько поколений воспитанников сегодня работают в разных городах Украины, в Киеве, на Чернобыльской АЭС.

Главным делом ее жизни стал историко-краеведческий музей, организованный в Припяти 25 лет назад, а сегодня продолжающий свою жизнь в Славутиче. Преданность делу, любовь к детям, энергия — вот основное кредо всей ее жизни. Коллектив Дворца культуры, профсоюзный комитет и Чернобыльская АЭС искренне скорбят о невосполнимой утрате.

Мы потеряли наставника и друга, вся жизнь которого была и будет примером для нас и наших детей.

#### 17 октября Славутич прощался с Екатериной Николаевной Титовой

..В фойе ДК "Энергия" большой, парадный портрет Екатерины Николаевны. И цветы - море осенних желтых, белых, лиловых хризантем. И венки. Множество венков.

Торжественно и сурово звучат слова заупокойной службы. Неслышно сменяются в почетном карауле у гроба воспитанники "Красной гвоздики" и военнослужащие срочной службы.

Кого хороним? Педагога по зову души, по призванию свыше и солдата, бойца "по жизни".

Кого хороним? Светлого, порядочного, достойного, целеустремленного человека. Человека, умеющего не просто добиваться намеченных целей, но и научившего этому нелегкому ис-

кусству десятки своих воспитанников. Человека, неудобного, привыкшего отстаивать свое мнение и не боявшегося подчас говорить в лицо самые нелицеприятные вещи, невзирая на чины

и звания собеседников. Человека обязательного — и непременно требовавшего обязательности от окружающих Кого хороним? Хороним це-

лую эпоху, унесенную с собой Екатериной Титовой. Эпоху величайших исторических достижений — и не менее великих и горьких ошибок. Эпоху трудовых свершений и катастроф. Эпоху непонятного для чужаков припятского братства

В последний путь ее провожало без малого пол-Славутича: дети, молодежь, люди среднего возраста и пожилые. Кроме положенных по случаю траурных мелодий звучала и любимая ею, неизменно исполнявшаяся на всех встречах "Красной гвоздики" песня — бернесовские "Жу-

Настанет день — и с журавлиной стаей

Я поплыву в такой же сизой

Из-под небес по-птичьи окли-

Всех тех, кого оставил на

Светлая, добрая, долгая память вам, Екатерина Николаевна. Вы заслужили ее всей свое

По поручению редакци. "ТС" Майя РУДЕНКО

### НАША СЭЗ ТАКИ РАБОТАЕТ!

#### На состоявшемся 16 октября заседании Координационного совета рассматривался вопрос эффективности функционирования СЭЗ "Славутич"

С докладом о состоянии СЭЗ выступил глава администрации зоны Григорий Данилейко:

 Начиная с прошлого лета со стороны МВФ ощущается прессинг на правительство Украины в отношении создания и функционирования свободных и специальных экономических зон, а также территорий приоритетного развития (ТПР). И тем не менее, на сегодня в Украине действует 11 специальных и свободных зон, а также одна экспериментальная (всего 12) и 9 ТПР. Эти территории и зоны рассматриваются Западом как оффшорные, в которых можно спрятать или отмыть любые средства - и это в то время, когда наша страна просит кредиты на стабилизацию экономики! Подобные рассуждения внешне не лишены внешней логики, но надо отметить, что большинство стран, сейчас являющихся развитыми, в свое время прошли по этому же пути. Кстати, именно эти страны и становятся сегодня во главе колонн, требующих запре-

та СЭЗ у нас. Украине СЭЗ и ТПР дают ежемесячно 1 млрд 300 млн долларов. Самая крупная украинская СЭЗ, "Донецк", привлекла инвестиции в размере 690 млн долларов, что в пересчете на 1 жителя региона — а это 10 процентов всего населения Украины — равно дает 172 долларам. Самая "старая" зона в Укра-"Сиваш", существует с 1996 года. СЭЗ "Славутич" — одна из самых молодых. 12 сентября текущего года на Дне правительства в парламенте наша СЭЗ была названа не в числе лучших. Мое мнение — и как жителя города, и как работника зоны — прямо противоположно мнению министра Рогового. которым и сделана упомянутая оценка. К тому же, цифры в различных источниках трактуются по-разному: недавно в "Податковом Віснике" СЭЗ "Славутич" упомянули в числе немногих работающих зон.

Если посчитать количество зарегистрированных и одобренных инвестиционных проектов, то у нас их в 2,5 раза больше, чем в других зонах. В июне в СЭЗ "Славутич" было за-

регистрировано 13 субъектов — сегодня 21, и предложения продолжают поступать. Для сравнения на 1.09.2000 было зарегистрировано 18 субъектов.

На этот же контрольный срок было привлечено 1 мян 798 тыс. долларов и создано 161 рабочве место. На 1 число текущего месяца привлечено инвестиций 2 млн 58 тыс. допларов, создано еще 9 рабочих мест и сохранено 57 уже имеющихся. За это время смонти-

7 млн 800 тыс. грн., закуплено материалов на сумму 3 млн 688 тыс. грн, сумма условно насчитанных платежей, т.е. льгот, составляет на 1.10.2000 г. 2 млн 600 тыс. грн. Структура инвестиций СЭЗ представляет собой следующее: собственных средств — 20%, реинвестиций — 16%, остальное — привлеченные средства, их не видно, но они работают в проектах зоны "Славутич". Основная направленность деятель-

ности субъектов СЭЗ такова: машиностроение занимает 6,59% (834 тыс.дол.), химическая промышленность 1,89% (240 гыс.дол.), легкая промышленность 2,44% (309 тыс.дол.), пищевая промышленность 16,29% (2059,7 тыс.дол.). Доля деревообрабатывающей промышленности составляет 34,42%; (4351,1 тыс.-дол.), строительства — 18,93% (2394 тыс.дол.), полиграфии 12,96% (1639,2 тыс.дол.), внедрений и разработок — 2,99% (378 тыс.дол.).

Направления деятельности всех предприятий субъектов СЭЗ мы определяли по действующему классификатору. Таким образом, к машиностроению, например, нами отнесена и продукция "Струма", и производство кондиционеров. К машиностроению относится и проект "Абрис". У нас нет чистого

ровано оборудования на сумму свыше химпроизводства, но изготовление фотопленки — один из проектов зоны можно отнести именно к химической промышленности. Пищевую промышленность представляют предприятия "Никор", "Импекс" и "Славутич". (Ком-ментарии городского головы: — Кстати, станция им должна более 400 тыс. грн. — вот что такое в зоне работать! Поэтому мы и в Программе соцзащиты записали: рассчитаться со всеми славутичскими организациями, потому что здесь работают жители города.)

Средняя зарплата работников на предприятиях-субъектах СЭЗ не высокая — около 350 грн.

За 9 месяцев 2000 года реализовано продукции на 812,2 тыс. дол. В 2001 году мы должны получить от работников СЭЗ 1 млн 373 тыс.грн. подоходного налога, 347 тыс. налога на прибыль от одного из предприятий зоны. В 2002м планируется уплата налога на прибыль в размере 1 млн 802,6 тыс.грн., суммарный налог составит 2 млн 542 тыс.грн. Уже сейчас зона дает около8% запланированного годового бюджета.

Кроме того, на содержание СЭЗ "Славутич" в бюджете отведено 4838 тыс.грн. За отчетный период мы израсходовали 25 тыс. 88 грн. В то же время СЭЗ за 9 месяцев перечислила в бюдной деятельности и регистрации субъектов, и в госбюджет — 10 729 грн.

Ежемесячно мы делаем анализ работы каждого из субъектов зоны. Кроме того, учтя многочисленные и справедливые замечания в наш адрес, мы сделали свою страничку в Интернете. Для расширения нашей деятельности мы — при поддержке городской администрации — планируем в середине ноября провести в Славутиче республиканский семинар по работе украинских СЭЗ

В числе наиболее серьезных проблем зоны — нехватка производственных, офисных и жилых площадей. Администрация зоны обращается к градостроительному совету с просьбой о создании плана застройки города с учетом наших предложений.

Возвращаясь к началу разговора, а именно к отношению Запада к СЭЗ, я хочу сказать следующее. В первый период существования зоны мы не могли перебирать предложениями. Сейчас ситуация изменилась и чтобы не дать СЭЗ "Славутич" превратиться в оффшорную, мы планируем проводить самые серьезные конкурсы предлагаемых проектов.

Записала Майя РУДЕНКО

## "ПОЧЕМУ ЖЕ ВСЕ ТАК ДОРОГО? ТАК БЕЗУМНО ДОРОГО?" —

недоумевают зачастую славутчане. приходя со славутичского городского рынка. Попробуем разобраться

ли не самый дорогой в Украине, в принципе, ни для кого не секрет. Дороже, чем у нас, продукты и товары промышленного производства продаются разве что на рынках крупных крымских городов, да и то в самый разгар курортного сезона. Наш рынок по ценам давно обогнал и большинство киевских, и харьковские, днепропетровские рынки. Черниговские рынки (заезжающие в Чернигов жители других регионов активно недоумевают по поводу местных цен) уж на что недешевы — и то им далеко до нашего. А почему, собственно? Регион один и тот же, следовательно и проблемы, и особенности производства сельхозпродукции те же. Казалось бы... Так нет же — у нас дороже практически все. Насколько мы "дороги", можно выяснить путем несложных

Итак. Предположим, у вас, так же, как и у меня, семья из четырех человек. Предположим, вы, как и я, привыкли по выходным делать покупки на всю неделю. Тогда нет ничего более простого, чем высчитать стоимость потребительской корзинки вашей семьи.

Домашние мои (как и большинство вутчан) к голодному пайку не приты, поэтому раскладочку надо депать на ежедневные завтрак, обед и ужин. Точно знаю, что в неделю мы употребляем ведро картофеля, 2 килограмма макаронных изделий, 3 — 4 килограмма различных круп, 3 килограмма муки, 1 килограмм маргарина, 1,5 литра растительного масла, 0,5 килограмма масла сливочного. Считаем? Ведро картофеля стоит 3 — 3,5 грн. (в среднем получается 3,25 грн.). Макароны отнимут 2,60 грн. (1,30 х 2), мука (1,80 грн. х 3) — 5,40 грн., маргарин — 4 грн., масло растительное — 4,50 грн. (3 грн. х 1,5), масло сливочное — 5 грн. Итого 24 грн. 75 коп. Четвертной — для

Далее, по требованиям здорового питания, моя семья должна съесть око-

То, что славутичский рынок — едва ло 20 яиц. Это обойдется семейному бюджету в 7 грн. 20 коп. (3,60 грн. х 2 десятка). По тем же нормам мы просто вынуждены купить себе 2 килограмма творога и 1 литр сметаны — 12 грн. как не бывало. Детям надо пить как минимум по 0,5 литра молока в день каждому (учитывая специфику работы и чистоту окружающей среды — взрослым тоже не плохо бы побаловаться молочком). В общем, 2 литра в день - 14 литров в неделю. Самая низкая цена такой покупки — 14 грн. Это если покупать вечером на центральном рынке. В течение дня на "Арбате" молоко продают по 1,2 грн. за литр, точно так же возле "Днепра", а вот у "Руси" — уже по 1,3 грн., так что выйдет дороже на 4 — 4,5

Что за рацион без овощей? Капуста у нас стоит от 40 до 70 коп. (разные точки, разное время покупки) — в среднем 55 коп. Морковь 60 - 80, среднее 70, лук — около гривни, чеснок — 2,80. Перец от 80 коп. (совсем плохонький) до 2,20 (тоже не наилучший), баклажаны — 2 грн., помидоры — 2 грн., свекла — 50 коп. В самом-самом удачном случае на овощи мы истратим 10 грн. (опыт показывает, что куда больше — от 15 до 17 грн., в среднем — 16).

Кстати, сколько мы истратили? 59 грн. Это же мы еще не покупали ни мяса, ни сала, ни колбасы, ни твердого сыра, ни... Килограмм хорошего мяса у нас можно купить не менее чем за 16 грн. (говорят, есть счастливцы, которым удается купить по 12 грн. Не знаю. Не видела — ни самих счастливцев, ни мяса по такой цене). Сало — за 12 — 14 грн: Килограмм колбасы "Одесской" 12 грн., "Таллиннской" — 17 (класс: колбаса, продукт переработки, дешевле первопродукта, из которого она должна, по идее, быть сделана!), сыра (не элитных сортов) — 14, рыбы свежей около 7 грн., копченой — от 9 до 12 (среднее — 10,5 грн.). Сколько набежало? 134 грн. Ясно, что все это на одну неделю мы не покупаем. Но ведь куплено-то мизер, а потрачена — пусть виртуально — вполне весомая сумма, равная ежемесячной зарплате, скажем, учителя или медика!.. А если ее умножить на количество недель в месяце. Ведь — без шику! — на продукты питания в Славутиче нельзя истратить менее 500 грн.

Наверное, стоит остановиться и обойтись без трат на сладости, белый хлеб (7 буханок черного — еще 9 гривен) и т.д.

Давайте сравним с ценами в Чернигове (см. таблицу).

Разница в ценах на каждый из продуктов, как вы, читатель, сумели посчитать, составила около 10 — 15%. Откуда столько? Система формирования цен такова, ответит ктото. Об этом, собственно, и вопрос. Почему она такова? Почему, скажем, "хлеб черниговский" (так значится на ценниках в киосках) в Чернигове стоит 1,16 грн., а у нас 1,30 грн. — ведь более 10% стоимости составляет разница? Подобное ценоформирование бывает, если: а) отсутствует естественная регуляция рыночных цен государственной торговлей (а у нас она отсутствует); б) если рынок не лействует как коммерческое предприятие, скупая у населения продукты и продавая их по ценам ниже коммерческих (кто видел рыночные торговые точки на наших рынках поднимите руки!); в) если продавец и поставщик являются полными монополистами. Скорее всего, все три пункта — именно наш случай. По идее, в процессах ценообразования на городском рынке Славутича давно пора разобраться органам, официально признанным компетентными. Вот только готовы ли мы все к этому?

Анна ПОЗНЯК

От редакции: в ближайших номерах "ТС" г-жа Позняк поделится наблюдениями о торговле промтоварами.



	Славутич	Чернигов
Мясо	16 грн.	14 грн.
Сало	13 грн.	12 грн.
Колбасные		
изделия	15 грн.	15 грн.
Твердые сыры	14 грн.	12 грн.
Молоко	1,2 грн. /л	0,90 грн. /л
Сметана	5 грн. /л	3,80 грн./л
Творог	3,5 грн. /кг	3 грн./кг
Сливочное		
масло	11 грн.	9,40 грн.
Яйца	3,60 грн.	3,10 грн.
Растительное		
масло	3,00 грн.	2,60 грн.
Рыба свежая	7,00 грн./кг	5,00 грн./кг
Рыба копченая	10,5 грн./кг	9,00 грн./кг
Картофель	0,45 грн./кг	0,40 грн./кг
Морковь	0,70 грн.	0,60 грн.
Капуста	0,70 грн.	0,60 грн.
Свекла	0,50 грн.	0,50 грн.
Крупа гречневая	3,20 грн.	2,50 грн.
Рис	3,00 грн.	2,40 грн.
Горох	1,70 грн.	1,50 грн.
Крупа пшеничн.	1,70 грн.	1,30 грн.
Пшено	2,40 грн.	2,00 грн.
Крупа манная	2,40 грн.	2,00 грн.
Мука	1,90 грн.	1,70 грн.
Хлеб черный	1,30 грн.	1,16 грн.
Хлеб белый	1,30 грн.	1,30 грн.
Caxap	2,90 грн.	2,30 грн.

#### Пару слов

#### "квартирном вопросе"

Речь не о жилье для граждан, а о проблемах использования субъектами предпринимательской деятельности и СЭЗ "Славутич" имеющихся в городе помешений и площадей, которые могут быть приспособлены под производственные. Рассказывает руководитель рабочей группы по управлению собственностью ОП ЧАЭС Юрий Острянин.

- Конечно, самым идеальным вариантом было бы пребывание всех объектов недвижимости в ведении администрации СЭЗ. В таком случае администрация сама бы решала вопросы аренды и т.д. К сожалению. нынешняя законодательная вынуждены работать в существующем правовом поле.

К примеру, сейчас ведется активная работа по санпропускнику № 2: документы поданы в НАЭК, до конца текущей недели ожидается подписание письма НАЭК Президентом, после чего все необходимые бумаги поступят в Министерство — и объект будет выставлен на аукцион. Как показала практика. субъекту зоны куда выгоднее изначально приватизировать предоставляемое ему помещение, потому что имеющаяся сегодня многоступенчатость заключения договоров аренды и проблемность определения балансовой стоимости наших объектов оттягивает решение вопросов предоставления производственных площадей на неопределенное время, что не выгодно предпринимателю. Поэтому принято решение приватизировать максимальное количество помещений — если, конечно, субъектам предпринимательской деятельности это по карману

Сейчас мы пытаемся решить проблему аренды фабрики полуфабрикатов — в интересах фирмы "Никор", приватизации "Айнура" — в интересах предприятия "Струм".

В отношение базы ОРСа: заключены договора с "ФИШ-Импекс", получена заявка на помещение под производство макаронной продукции, но, в целом, площали еще имеются.

Большую привлекательность имеют помещения, расположенсейчас ведется усиленный учет в распределении и закреплении имеющихся помещений. Это связано с тем, что трест САЭС объявлен банкротом, а многие арендные и субарендные договоры заключались именно трестом, и, чтобы не потерять арендаторов, договоры приходится перезаключать.

Уже год назад было понятно. что в Славутиче не так много подходящих для предпринимательской деятельности помещений. В принципе, площади есть, но большинство из них не подходят под проекты, которые предлагаются для реализации в СЭЗ. Поэтому назрела необходимость проверки рационального использования уже переданных субъектам помешений Это касается прежде всего всех арендованных помещений.

Майя РУДЕНКО

#### Вивчається досвід

Згідно з затвердженою програмою обласних курсів підвищення кваліфікації державних службовців, 12 жовтня Славутич відвідали начальники відділів культури Київщини. Делегацію очолював начальник обласного управління культури Василь Романчишин.

Мета приїзду в місто — ознайомлення з роботою закладів культури. В актовій залі дитячої школи мистецтв слухачі курсів зустрілися з міським головою Володимиром Удовиченком. Він проінформував культпрацівників про основні напрямки соціальної політики міської влади. Про стан, досвід роботи закладів культури Славутича розповіла начальник відділу культури Світлана Нікольська. Гості міста оглянули приміщення ДШМ, відвідали кіно-концертний комплекс, нещодавно відкритий бібліотечно-інформаційний Центр для дітей та юнацтва, Будинок культури "Енергія", зустрілися з керівниками цих закладів, поспілкувались, переглянули відеофільми про культурно-мистецькі заходи, що проходять в Славутичі та провели оглядову екскурсію по місту.

Учасники цього зібрання від їжджапи з приємними враженнями побаченого і почутого та з думкою про те, що в Славутичі є на що подивитись, є чому повчитися.

### Зміцнюються

#### добросусідські відносини

3 метою зміцнення громадських, економічних зв'язків та вивчення звичаїв, досягнень, а також стратегії соціальноекономічного розвитку міст з 11 по 14 жовтня в Славутичі перебуває делегація міста Вісагінаса Литовської республ-

В життєдайності міст багато спільного, а головне, що основним виробництвом є атомна станція. Відмінність — в часі їх виводу із експлуатації: Чорнобильська АЕС виводиться 15 грудня нинішнього року, а Інгалінська АЕС — в 2005му р. Тому вивчення досвіду інституцій самоуправління, господарського життя міст, розвитку економіки з урахуванням фактору закриття АЕС покладено в основу договору про співробітництво між містами, який підписали 12.10.2000р. міський голова Славугича Володимир Удовиченко та віце-мер Вісагінаса Дануте

Людмила ЛЮБИВА, зав. центром інформації міськвиконкому

### ДОСТИЖЕНИЯ ПРОШЛЫЕ И БУДУЩИЕ

#### На минувшей неделе славутичские спортсмены приняли **УЧАСТИЕ В ЧЕТЫРЕХ СОРЕВНОВАНИЯХ ПО РАЗНЫМ ВИДАМ СПОРТА**

13 — 15 октября 2000 года в Киеве проходил международный турнир по самбо, посвященный памяти заслуженного тренера СССР, заслуженного тренера Украины В.Школьникова. В нем приняли участие и ведущие спортсмены Славутича. Чемпионами турнира стали мастер спорта Татьяна Ерохова (весовая категория до 52 кг, тренер К.Кузьмин), Павел Чукреев (выполнен норматив мастера спорта Украины, весовая категория до 48 кг, тренер О.Копылов).

В эти же дни в Харькове

проходил юношеский турнир

нера Украины Г.Коновца. Славутичские борцы (1984 — 1986 г.р.), принимавшие участие в соревнованиях, названы в числе призеров и чемпионов. Так. Андрей Довженко (весовая категория до 63 кг, тренер К.Кузьмин) завоевал І-е место и выполнил норматив мастера спорта Украины. III-е место в весовой категории до 55 кг присуждена кандидату в мастера спорта Петру Кузьмину (тренер К.Кузьмин), а в весовой категории до 51 кг — кан-

по борьбе самбо, посвящен-

ный памяти заслуженного тре-

дидату в мастера спорта Денису Тюрину (тренеры К.Кузьмин, О.Копылов).

14 — 15 октября в Киеве состоялся турнир по борьбе дзюдо среди юношей 1989 г.р. Призером этого турнира стал Валентин Копылов. Он завоевал II-е место в весовой категории до 26 кг (тренер О.Копылов).

15 октября встречали гостей славутичские футболисты: у нас проходило первенство Украины по футболу среди юношей 1984 — 1986 гг.р. (первый круг соревнований, высшая лига). Наш "Каскад" принимал игроков фут-

больного клуба "Десна" (Чернигов). Команда "Каскад" (игроки 1984 г.р.) выиграли со счетом 1:0. Каскадовцы 1986 г.р. сыграли с ровесниками из "Десны" вничью — 1:1

А завтра, 20 октября, на городском стадионе и в СШ № 1 состоится спартакиада призывной молодежи по общей физической подготовке. Начало соревнований в 10 часов.

Информация предоставлена городским спорткомитетом. Подготовила публикацию Майя РУДЕНКО

### СЕМЬ ДНЕЙ ПЛАНЕТЫ

(12 -- 18 октября)

Четверг. Йемен. В порту Аден подорван новейший американский эсминец "Коул". В борт ему ткнулась лодка, начинен ная взрывчаткой. Погибли 17 американцев, ранены 39. Погибшие террористы не в счет. Следы от Адена ведут к Бен-Ладе-

Палестина. В ответ на убийство толпой двух израильских солдат израильские вертолеты обстреляли ракетами пять объектов на территории Палестины, в т.ч. штаб-квартиру ООП. Ясир Арафат заявил, что фактически это объявление войны. Израиль уверен в своих силах: еще бы — их с американцами почти 300 миллионов.

США. Во время вторых теледебатов между Гором и Бушем последний заявил, что деньги, выданные России, осели в карманах Черномырдина и иже с ним. Гор о России не говорил ничего. Об Украине они просто не знают.

Воислав Коштуница заявил, что не будет препятствовать выходу Черногории из Югославии, если черногорцы решат это на референдуме. На этом кончится федерация, и Сербия ос-

Пятница. Генсек ООН Кофи Аннан призвал провести встречу с участием американцев, египтян и палестинцев с тем, чтобы решить ближневосточную проблему. Арафат идею одобрил и выпустил из своих тюрем боевиков-убийц террористических организаций "Хамаз" и "Исламский джихад". Наверное, для того, чтобы было кому салютовать Клинтону, когда он появится на

ФБР США направило в Аден около сотни своих специалистов с целью расследования событий, связанных с подрывом эсминца. Закрыты посольства в 21 стране. Все правильно, но следующий теракт произойдет в 22-й стране.

Бывшему директору Красноярского алюминиевого комбината г-ну Быкову предъявлено обвинение в убийстве некоего Строгова, тоже бандита. В то же время прокуратура заявляет, что Строгов жив. Вот когда правая рука не знает, что делает ле-

Суббота. В Каире угнан принадлежащий Саудовской Аравии "Боинг-777", осуществлявший рейс из Джидды в Лондон. Он приземлился в Багдаде. Среди заложников член саудовской королевской династии. Угонщиков уговаривают, уговорят и

Барак и Арафат согласились на прямые переговоры, но при участии президента Египта Хосни Мубарака и Мадлен Олбрайт. Барак заявил о прекращении огня, а Афарат обещал вернуть в тюрьмы выпущенных боевиков. Он их приглашает, а они не возвращаются.

В Биаррице (Франция) закончилась встреча лидеров стран Европейского Союза. Туда за деньгами приезжал и Коштуница ему выделили 200 миллионов евро. Югославия перестала быть тоталитарным монстром и теперь рассматривается балканскими странами просто как еще один конкурент в давке у европейской кормушки.

Во Владивостоке прошел День амурского тигра, вернее 350 тигров, оставшихся в живых. Все их части тела активно исполь зуются в китайской медицине, и оплата идет соответственно. Съедят-таки китайцы российских тигров.

Воскресенье. Центризбирком Беларуси признал парламентские выборы состоявшимися. Победили, естественно, сторонники Лукашенко, но, по его словам, в парламент просочилось и несколько оппозиционеров. Европа и США результаты выборов не признают однозначно, но зато признал Путин, с чем и

Парламентские выборы состоялись в Словении. Победила правящая либерально-демократическая партия (не путать с либерал-демократами Жириновского). И как ей не победить, если Словения живет лучше всех бывших соцстран, и даже лучше некоторых европейских держав, не нюхавших социализ-

Выборы в 209-м Санкт-Петербургском округе не состоялись, в голосовании приняли участи 18 процентов избирателей вместо необходимых 25 процентов. Депутатами от этого округа были сначала Старовойтова, затем Степашин. Теперь больше всех голосов получил национал-коммунист. К счастью, не избран

Понедельник. В Шарм-аш-Шейхе (Египет) за стол переговоров сели Арафат и Барак. Посредничают ООН, США, Египет и Иордания. Россию не пригласили. Но ближневосточную кашу сразу даже в таком приличном обществе не расхлебаешь.

По данным Федеральной службы безопасности Германии Милошевич нелегально вывез из Югославии более 100 миллионов долларов, полученных от нелегальной торговли наркотиками, оружием и прочей преступной деятельности. По сравне-

Вторник. В США состоялись третьи телевизионные дебаты между кандидатами на пост президента — Гором и Бушем. Они считаются решающими для формирования мнения 20 процентов еще не определившихся в своем выборе избирателей. Осуществлена окончательная полировка президентского имиджа

кандидатов. Избиратель думает. В Югославии подписано окончательное соглашение о функционировании переходного правительства. Высокие договаривающиеся стороны — социалисты Милошевича и оппозиция Коштуницы туго повязали друг друга по рукам и ногам и без обоюдного согласия ничего сделать не могут. И не будут. До дня новых парламентских выборов (23 декабря) дотянут и так.

В Москве открылось совместное заседание российских и американских экспертов по борьбе с афганским (читай — бенладенским) терроризмом. Не зря подрывали эсминец "Коул".

Среда. В южных районах Чили и Аргентины объявлено чрезвычайное положение. Виновница — озоновая дыра над Антарктидой. Рекомендуется применять противоожоговые кремы и мази и в солнечную погоду ходить под зонтиком.

Осуществлен сотый запуск космического корабля многоразового пользования. Всего на орбиту выведено около 1400 тонн груза и вывезено до 600 пассажиров. Все они привезены обратно. О связи между запусками и озоновой дырой всемодчат.

Тарас Кривопузенко

## "ТИХИИ БУНТ" ГРАЖДАНСКИХ АНАРХИСТОВ

"Политик, который не обращает внимания на скрытый протест населения — дрянной политик. Когда нация выражает свое недовольство молча, не вынося его на уличные демонстрации и митинги, — это очень опасно. Такое недовольство рано или поздно выразится в чрезвычайно неожиданной и губительной для государства форме".

(Адольф Гитлер)



"Массовые акции протеста" сейчас напоминают народные гулянья. Что будет завтроа?

Обычно в качестве объяснения удивительного долготерпения украинского народа называется много причин и сочиняется немало книг. Некоторые из доводов откровенно нелепы. Например, о якобы "толерантном" менталитете украинцев. Здесь стоит лишь напомнить, что в 1917 — 1920 гг. наши предки на нашей же территории самозабвенно предавались братоубийственной резне. Причем по своему накалу и размаху она намного превосходила аналогичный шабаш в других районах бывшей Российской империи, где жили народы, как сейчас принято считать, с более "зверским" менталитетом.

Гораздо активнее "запускается" версия о том, что в стране наступила долгожданная стабилизация, реально улучшается жизнь народа, а потому бунтовать повода нет. Даже если допустить, что "улучшение жизни народа" действительно наступило, это еще не причина жить спокойно и умереть в постели. В конце 80-х годов уровень жизни советских людей был на несколько порядков выше, чем в конце 40-х, но Союз почему-то развалился в 1991 г., а не в 1953 г. История не раз показывала, что народ бунтует не потому, что ему плохо живется, а потому что власть позволяет комунибудь провоцировать его на акции протеста. А повод "по-

выступать" всегда найдется. Наиболее распространенное объяснение страстотерпимости нынешнего поколения "украинских людей" организационная версия. Согласно ей, протестный потенциал общества чрезвычайно велик, но некому протест организовать, поэтому-то он и исчерпывается эпизодическими всплесками. Действительно, если вспомнить наиболее крупные акции протеста в Украине, которые имели место в Донбассе летом 1993 г., летом 1996 г. или на Днепропетровщине в 1998 г., то все они так или иначе были организованы при поддержке влиятельных сил — местных и общенациональных (либо напрямую спровоцированы ими). Когда этим силам "народные бунты" не были нужны, они почему-то не возникали. В своем роде эта версия достаточно правдива, однако и она страдает определенной ограниченностью. Почему "бунты" удавалось организовывать только ОЧЕНЬ влиятельным силам? Почему многочисленные менее влиятельные силы, несмотря на все свои старания, так и не смогли расшевелить народ? Потому что в первом случае это и не бунты были вовсе, а нечто вроде всенародных субботников, демонстраций или гуляний (с обязательной явкой, сменами, бригадным подрядом и прочими прелестями административного pecypca).

Но реальных бунтов злых и ожесточенных людей у нас в стране не было.

Не отрицая значения "оргфактора", основная причина отсутствия массовых протестов, на наш взгляд, иная, а именно: государство предоставляет своим подданным возможность так называемого "тихого бунта". Причем господствующая в обществе идеология проповедует "тихий бунт" как высшую добродетель, а бунт реальный — как тяжелейший порок.

Что такое "тихий бунт"? Это когда гражданин не платит налогов, вместо того, чтобы требовать смены власти, которые эти налоги установило. Когда он, вместо того, чтобы устраивать забастовки на предмет невыплаты зарплаты, промышляет воровством с собственного предприятия. Когда безработный объединяется с себе подобными, но не для того, чтобы устроить потасовку с ОМОНом, а для того, чтобы вырезать телефонный кабель и сдать его в пункт приема лома. Именно "тихий бунт" позволяет выживать миллионам наших соотечественников. Да, они воюют с государством, но пока этой войны не заметно. А само государство, до смерти боясь бунта реального, предпочитает на бунт тихий закрывать глаза. Не удивительно, что, согласно большинству социологических опросов, при общем негативном "настрое" в обществе, максимум 25-30% населения готовы к акциям протеста (и то, преимушественно, довольно мирные). Впрочем, "тихий бунт" характерен не только для низших слоев населения. Лиректора промышленных предприятий, крупные предприниматели, многие чиновники также страдают от тупости власти и порочной системы управления страной. Но. опять же, госаппарат позволяет им воровать в свое удо-

вольствие, безнаказанно на-

ничать" на подвластных территориях.

Аналитики центра социальных исследований "София" для описания аналогичного явления предлагают термин "гражданский анархизм", под которым понимается пренебрежение и даже саботаж большей частью населения своих гражданских обязанностей

Идеология "тихого бунта" отрицает необходимость проведения каких-либо акций гражданского или, тем более, вооруженного неповиновения, проповедует опору на собственные силы и презрение к государству, политикам и традиционным нормам социального поведения.

В результате нарушением "нормы поведения" становится не, скажем, воровство или мздоимство, а призывы к активному социальному протесту. Посему, какой-либо пламенный революционер, призывающий народ "к бунту". воспринимается окружающими так же, как Сергей Ястржембский, рассказывающий о харизме Путина в лагере чеченских ваххабитов. То есть — как полоумный или просто враг.

Скажем, для безработного инженера, который подра-батывает, "рысача" на собственном автомобиле по улицам того же Донецка, врагом выступают не те, кто лишил его работы, а пенсионеры, которые перекрыли дороги и мешают ему зарабатывать деньги.

Господство идеологии "тихого бунта" в обществе является почти тотальным и усиливается со временем. Именно она лучше всяких ОМОНов защищает нынешний режим от народного недовольства. Поэтому, пока госаппарат будет закрывать глаза и даже в какой-то степени поощрять "тихий бунт", ему ничего не грозит. Пока необъявленная война народа против собственного государства (и наоборот) не достигнет угрожающих масшта-

Уже сейчас "тихие бунтари" (недавно почти безвредные для окружающих), воруя металлолом, пускают под откос поезда, вызывают аварии на заводах, отравляют целые районы токсичными отходами. Разграбленные невидимыми повстанцами предприятия уже никогда не встанут на ноги. Сотни народных мстителей, занимая

рушать законы, "беспредель- ответственные посты в госаппарате, уничтожают его изнутри, перекладывая к себе в карман бюджетные средства.

От "тихого бунта" стра ет и частный бизнес.

Однако наиболее типичный пример (пусть и из российской современности) это пожар на Останкинской телебашне. Пожарные "опосля" заявляли, что нагрузка на кабельное хозяйство башни превысила предельно допустимую еще в середине 90-х годов. То есть они все знали, но почему-то ничего не предпринимали. Почему не суть важно. То ли в знак протеста против нищенской зарплаты, то ли из патриотических побуждений, то ли просто получили мзду от пейджинговых компаний. Важно то, что какой-то ничтожный московский пожарный чиновник, наплевав на свой служебный долг (типичный акт "тихого бунта"), счмел спалить целую телеба ню, а несколько тысяч воор, женных революционеров во главе с генералом Макашовым в 1993 г. не сумели проникнуть даже в застекленный вестибюль расположенного по соседству с башней телецентра.. Это к вопросу о том, какой бунт опаснее

Другими словами, рано или поздно, государство будет вынуждено наводить порядок и перекрывать для собственного населения возможность партизанить. И вот тогда-то народ может взбунтоваться основательно и повзрослому. Тогда-то он может вспомнить и про права человека, и про "Россию, которую мы потеряли", и про 'жидо-москалей" у власти. Правда, вспомнит не сразу. Инерция идеологии "тихого бунта" будет сказываться еще некоторое время, но постепенно выветрится.

Стране уже сейчас следует быть готовой к такому повороту событий. Вариант его избежать существует лишь только в том случае, если государство устроит радикальную чистку собственного аппарата управления, создаст нормальные условия для легальной жизнедеятельности населения и, главное, сможет сформулировать и предложить обществу новую позитивную идеологию поведения. которая заменит деструктивную и тупиковую, по сути, идеологию "тихого бунта".

Makcum MBAHOB, ProUA

### ЧАС ЗАЧАТЬЯ Я ПОМНЮ НЕТОЧНО...

Нередко мы терпим в делах неудачу только потому, что занимаемся ими в неподходящее время: у организма свой распорядок дня, который мы, к сожалению, не учитываем. Как избежать досадных срывов? Этому учит наука "хронобиология"

В качестве отправного пункта можно взять ежедневное хронобиологическое расписание" составленное известным американским экстрасенсом и хронобиологом Линн Лэмберг. А затем, если окажется необходимым, внести в него поправки, исходя из личного опыта. При этом следует учитывать, что в основе такого расписания лежат физиологические процессы в нашем организме, которые в разное время то активизируются, то ослабевают, что, в свою очередь, прямо сказывается на наших психических и физичес-

Самые сложные вопросы, требующие творческого подхода, лучше решать утром, с 9.00 до 10.30, когда идет усиленная "подпитка" правого полушария мозга, отвечающего за образное мышление. Потом, если вы намерены и дальше заниматься творчеством в широком смысле слова, нужно сделать небольшой перерыв. Хронобиологи убеждены: очередная активизация соответствующих отделов коры головного мозга наступает не раньше чем через час.

В 11 часов наступает время интеллекта, когда наиболее целесообразно заняться тем, для чего необходим скрупулезный расчет. Например, принятием важных решений на будущее или деловыми встречами. Желательность такой смены мыслительной деятельности обусловлена тем, что в это время активизируется левое — "расчетливое" полушарие, отвечающее за анализ имеющейся и поступающей информации.

В 13 — 14 часов рекомендуется поесть, а потом до 15.00 отвлечься от текущих дел, помечтать, даже, быть может, немного вздремнуть прямо на рабочем месте. Все равно продуктивность мозга в этот отрезок времени минимальная.

Первый послеобеденный час, пока мозг "разогревается", лучше всего посвятить рутинной текучке, не требующей повышенного внимания и напряжения. В 16.00 хорошо выпить чашечку кофе: к этому моменту наш "главнокомандующий" опять входит в рабочий режим, и кофеин в это время стимулирует его даже сильнее, чем утром.

Час с 16-ти до 17-ти — наиболее подходящий отрезок дня для получения новых сведений в любой области, занятий наукой и языками, поскольку поступающая в это время информация надолго откладывается в "кладовой" долговременной па-

В 17 — 18 часов в зависимости от окончания рабочего дня рекомендуется перейти от умственных нагрузок к физическим. Всего 20 минут занятий спортом обеспечат освобождение от деловых забот и прекрасный ночной сон, которого без этого не добиться, как говорится, ни за какие коврижки.

Затем после получасового перерыва наступает время ужина, который должен заканчиваться не позднее 20.00. После него в зависимости от самочувствия, то есть еще сохраняющегося ощущения бодрости, можно заняться какими-нибудь незаконченными делами, которые не требуют большого умственного или физического напряжения. В 22.00 следует ложиться спать, даже если что-то остается недоделанным.

О сне нужно сказать особо. Загруженность работой и соблазн ночных развлечений сократили продолжительность сна современного человека до 5—7 часов в сутки. Между тем, как считают хронобиологи, она должна составлять не менее 8 часов. Достаточный сон очень важен для нормальной работы мозга и сохранения здоровья.

Хронический же недосып влечет за собой целый "букет" функциональных и физиологических нарушений в организме: ухудшает память, увеличивает вероятность заболевания диабетом, гипертонией, провоцирует ожирение, запускает разрушительные процессы преждевременного старения.

Другой частью нашей повседневной жизни, где хронобиоло-

гия играет важную роль, является секс. Нередко бывает так: он хочет, а она — нет. Или наоборот. В большинстве случаев виноваты не сами партнеры, а биологические часы, которые "тикают" внутри каждого из нас. Именно они определяют, когда и чего нам хочется.

Минимум дважды в день, подчиняясь им, человеческие гормоны приводят к максимуму сексуальное желание. Утром активность половых гормонов у мужчин в 7 часов на 20, а к 9-ти на 50 процентов выше нормы. Это состояние длится до 11 часов. Затем начинает спадать. Женщина же в это время еще "спит": ее сексуальная восприимчивость на 95 процентов определяется психологией и лишь на 5 — физиологией, то есть секрецией женских половых гормонов. И только к полудню она медленно увеличивается.

Днем, с 13 до 16 часов, либидо, то есть половое влечение у мужчины все еще на высоте. Стрессы, случающиеся на работе, только усиливают его. Около 4 часов дня — ему самое время заняться сексом. Кстати, этот час — оптимальный для зачатия ребенка. У нее тоже послеполуденные часы характеризуются высокой гормональной активностью.

В 18.00 у обоих партнеров наступает спад. Для того чтобы взбодриться в сексуальном пла-

не, и мужчине, и женщине рекомендуется минут 30 позаниматься каким-нибудь спортом — не слишком быстрым бегом, гимнастическими упражнениями, спортивной игрой.

Вечером, с 19 до 22 часов, могут возникнуть проблемы. У него половые гормоны еще продолжают активно вырабатываться. А она уже чувствует себя немного утомленной и, следовательно, менее желающей секса, даже если у нее был нерабочий день. И все-таки в эти часы мужчина вполне способен пробудить чувственность у женщины. К 22.00 у нее пробуждается прямо-таки "волчий" сексуальный аппетит. У партнера же все еще теплящееся половое желание борется с усталостью и обыкновенной сонливостью.

Впрочем, есть и другие моменты, когда полезно знать хронологический график нашего организма. Взять хотя бы кровяное давление. Обычно оно начинает расти незадолго до пробуждения, достигает максимума ближе к вечеру, а ночью возвращается к минимуму. Поэтому утром давление может быть на треть ниже, чем вечером. В итоге у людей, полагающих, что оно у них в норме, потому что проверяли его в начале дня перед работой, к вечеру ужасно болит голова, а они даже не подозревают, чем это вызвано. А нужно всего-то измерить давление и

принять лекарство, снижающее его.

С половины третьего ночи наступает страшное время, длящееся 6 часов, — так называемый синдром младенческой смерти. Только в США он ежегодно уносит жизни около 6 тысяч детей. Его главный симптом — расстройство дыхания, когда малейшее ОРЗ становится смертельно опасным. Вообщес 4 до 6 утра — самая высокая смертность в любом возрасте и от любых причин.

А с 3 до 8 утра чаще всего начинают болеть зубы. Причем это время максимально чувствительно к боли. Простой пример: в 7.00 анестезия у зубного врача действует 10 минут, а в 15.00 — целых полчаса. Так что к стоматологу лучше идти днем.

У сердечников — свои ритмы. Кардиологи установили, что сердечные приступы чаще начинаются между 9 и 10 утра, а также — между 11 и 12 вечера. Но в течение последнего часа они наблюдаются уже в три раза реже. Поэтому хронобиологи полагают, что врачи скоро будут назначать такие быстродействующие лекарства, как нитроглицерин, к приему утром, а бетаблокаторы — перед сном. Причем в дальнейшем биоритмы будут обязательно учитывать все врачи.

Андрей МИЛИН, психолог

## НАРИСУЕМ, БУДЕМ ЖИТЬ

Частенько вы машинально рисуете на страницах своей записной книжки. Все эти деревья, звезды, да и просто каракули не так бессмысленны, как вы думаете, — считает директор Института развития человека в Сиэтле Роберт Бернс.

Дайте мне карандаш, клочок бумаги и я начну что-то рисовать. Причудливые цветы распустятся между записями в моей телефонной книжке.

Большинство из нас рисует, не задумываясь. Согласно нашим исследованиям, 9 из 10-ти человек в возрасте от 18 до 34 лет занимаются этим постоянно, а среди тех, кому за 65, этой привычке подвержены 6 из 10-ти.

Почему же мы частенько занимаемся бумагомаранием? Порой это просто выплеск неизрасходованной энергии. А если вы сидите на скучной лекции, то это не такой уж плохой способ убить время

Пока мы мысленно витаем где-то в облаках, наша рука что-то рисует, но эти картинки далеко не бессмысленны: их изучением занимаются серьезные люди.

Оказывается, даже самый наивный подобный рисунок — это послание из вашего подсознания.

Цветочки и виноградные лозы, о которых мы говорили выше, могут означать ваши мысли о долгах. А если вы рисуете деревья? Они олицетворяют силу и жизнелюбие. Ветвистое дерево с толстым стволом означает, что вы жизнерадостны и энергичны. Тоненькие деревья с голыми ветвями представляют вас как человека с угасшим желанием жить.

Домики — это уверенность в себе. Числа и дензнаки — ваше внимание поглощено деньгами. Лестница может означать напряжение и неуверенность. Лампочка или солнце — чувство тепла и света. Прямоугольники, треугольники и круги — признак логического ума. Изучение своих рисунков — это путь к самопознанию, но не через слова, а через образы.

Рисование помогает преодолеть и скованность в речи. Левая сторона нашего мозга постоянно анализирует, придумывает вещам названия, во всем ищет смысл. Но когда мы начинаем рисовать с помощью правой половины мозга, левая говорит нам. "Эй, это всего лышь каракули".



Но даже самые простые пинии и очертания могут передавать мысли и чувства. Для ясности проведем маленький эксперимент. Возьмите лист бумати, карандаш и нарисуйте... ярость, гнев. Или, наоборот, радость. Только не рисуйте сжатые кулаки или радугу. Нарисуйте, как вы испытываете эмоции, а не их литературные образы. Попробуйте.

Готово? Теперь посмотрим с точки зрения ученых. И хотя картинки у всех разные, между ними есть много общего. Гнев почти всегда выражается темной с острыми углами линией. Спокойствие — горизонтальной линией, а светлая линия, направленная вверх и украшенная завитушками, означает радость.

Мы находим свое выражение в картинках уже на протяжении многих лет. Первые картинки появились 30 тыс. лет до н.э. А письменность возникла лишь 25 тыс. лет назад. Язык рисования не имеетраниц, это язык, которым дети пользуются намного чаще, чем взрослые.

А знаете ли вы, что дети, рисующие звезды, лишены каких-либо эмоций. Звезды, нарисованные рукой взрослого, означают страстное желание получить то, чего они лишены, например любовь. Мужчины склонны рисовать геометрические фигуры, а женщины — людей и лица. Если же отдельные черты лица или фигуры слишком преувеличены или уменьшены, то это тоже имеет большое значение. Очень большие глаза-означают бдительность, в крайних случаях — паранойю. Если глаза очень маленькие или вообще отсутствуют, то этот человек не хочет чего-

то замечать. Длинные руки — достиже ние желаемого.

Джон Кеннеди рисовал парусные лодки, что, по мнению графолога из Нью-Йорка, указывает на огромную энергию, настойчивость и жизнеспособность. В его остроконечных лодках, нарисованных твердой рукой, специалист нашла элемент огромной сексуальной силы.

Ее оппонент отрицает это: сексуальная озабоченность обычно проявляется в четко вырисованных гениталиях или в частом изображении таких классических сексуальных атрибутов, как эмея, свеча или метание стрелы в цель. Так что изучение подобных рисунков — наука неточная. Можно потратить годы, чтобы научиться разбирать все тонкости подобных "художеств"

сти подобных "художеств". Но вы ведь не обязаны доверять подобным экспертам, а можете сами постараться докопаться до истины. Сначала постарайтесь почувствовать общий настрой изображенного. Если картинка нарисована на всей странице, то это признак откровенности, доверчивости. Маленькие рисунки, наоборот, говорят о застенчивости, сосредоточенном самом на себе человеке.

Затем спросите себя: какие ассоциации у меня возникают, когда я гляжу на эти рисунки?

ати рисунки?
А что же цветы и виноградные лозы?
Это значит: вы полны жизненной энергии и порой несдержанны. У вас сильное воображение. Цветы означают 
большую гамму чувств, красоту и силу. 
Вы верите?

# АЛКОГОЛЬ — ПРИЧИНА ПОЖЕЖІ

В період з 1 січня 2000 року до 30 вересня 2000 року пожежними підрозділами Київської області, було зроблено 35 511 виїздів, з них 2799 — бойові.

В м.Славутичі за аналогічний період підрозділи виїжджали 217 разів. Як правило, ці виїзди були пов'язані з халатністю та недбалістю окремих громадян. Підтвердження тому — залишена без догляду плита, на якій готується їжа, включені в мережу електроприпади, необережне поводження з вогнем під час паління (особливо в нетверезому стані), монтаж та експлуатація проводки з порушенням ПУЕ, дитячі пустощі з вогнем.

Так, 15 жовтня 2000 року, о 23 годині 40 хвилин, на пункт зв'язку частини по охороні м.Славутича надійшло повідомлення про задимлення в під'їзді житлового будинку № 7 Київського кварталу. За декілька хвилин до місця виклику прибули пожежні підрозділи та черговий наряд міліції. По зовнішнім ознакам було видно, що дим виходить з балкона квартири на п'ятому поверсі. Проведеною розвідкою було встановлено, що осередок загорання знаходиться в квартирі № 130, в якій до того ж перебувають люди. Далі вогнеборці зробили свою звичайну справу, ліквідували загорання в лічені секунди, евакуювали людей.

Причина пожежі проста. Господар квартири Віталій Шедько того дня з товаришами бороли "зеленого змія", час від часу палили цигарки, а недопалки кидали куди завгодно. Один з недопалків і потрапив до ліжка господаря, чим спричинив його загорання. Здолати "зеленого змія" не змогли, той виявився сильнішим. Так і лишились переможеними на полі бою, кімнатного простору. Евакуювати "борців" довелося пожежній охороні.

Як бачимо, необережне поводження з вогнем під час паління, та й ще в стані алкогольного сп'яніння, могло коштувати людям життя.

Громадяни, пам'ятайте! Збереженість вашого життя та ваших домівок залежить тільки від вас. Будьте уважними та обережними з вогнем, не залишайте без догляду малих дітей та ввімкнені електроприлади.

Акуратність та обачність — краща профілактична міра попередження пожежі.

Є.ТЕРЕМЕЦЬКИЙ, інспектор ДПІ

Консупьтації щодо проведення та участі в першому експериментальному аукціоні продажу об'єктів незавершеного будівництва за голандським методом проводяться в приміщенні Адміністрації СВ "Славутич". Телефон: 2-47-83.

К сведению работающих и неработающих жителей г.Славутича, пострадав ших вследствие Чернобыльской катастрофы, отнесенных к категории 1, 2, участников ликвидации ЛПА категории 3. Согласно приказу Министерства тру да и социальной политики Украины № 1 от 04.01.2000 года прием заявлений на ежегодную помощь на оздоровление производится управлением социальной защиты населения г.Славутича. Справки по телефону: 2-73-65.